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Тајна врлине у јермином Пастиру  
и њена улога у изграђивању Цркве  

и спасењу човека

Ку ла ова, ве ли он, је сте Цр ква. (...) и чо век се 
не мо же дру га чи је на ћи у Цар ству Бо жи јем  

ако га оне не обу ку у њи хо ву оде ћу. 

Ап стракт: Ин тен ци ја ау то ра је сте да пру жи 
си сте ма тич ни ји, не и све и сцрп ни, увид у ми стич но 
зна че ње, ме сто и уло гу вр ли не у ико но ми ји спа се ња, 
а на осно ву от кри ве ња за бе ле же ног у ра но хри шћан
ском спи су Па стир, но во за вет ног про ро ка и апо сто
ла Јер ме. Ау тор ло ци ра ме сто вр ли не у дво је ди ном 
про це су исто доб ног и ме ђу за ви сног из гра ђи ва ња спа
се ња чо ве ка и из гра ђи ва ња Цр кве. Па стир нас, као 
рет ко ко ји отач ки спис, ору ђем але го ри је на во ди на 
екс пли цит ни за кљу чак, да су вр ли не те ко је „др же“ 
и из гра ђу ју Цр кву, „обла че ћи“ вер не у „оде ћу“, „си ле“ 
и Име Си на Бо жи јег. Хри шћа ни „обла че њем“ у вр ли не 
оства ру ју оно „по по до би ју“ и упо до бљу ју се Хри сту, 
би ва ју ћи та ко, ујед но, и ме ђу соб но по доб ни и уса
гла си ви, чи ме за до би ја ју, као но ви род, је дан је дин
стве ни иден ти тет. За то је Цр ква, ко ја се гра ди као 
Ку ла спа се ња, са ста вље на од мно штва, по ка ја њем и 
вр ли ном, об ра ђе них и опле ме ње них иза бра ни ка (ка
ме но ва), про ја вљу ју ћи се, та ко, мо но лит ном гра ђе
ви ном, јед но бој но бе лом, као од јед не сте не, из јед на 
ис кле са ном. Рад, нај зад, има за циљ и ре а фир ма ци ју 
он то ло шке ве зе вр ли не и Цр кве (екли си о ло ги је). 

Кључ не ре чи: Па стир Јер мин, вр ли не, Цр ква, из
гра ђи ва ње Цр кве, ико до ми ја, екли си о ло ги ја, спа се ње, 
со ти ри о ло ги ја, об но вље ње чо ве ка, ан тро по ло ги ја.

Увод

Про блем вр ли не спа да ме ђу су штин ске те ме и про бле ме те о ло ги је 
Цр кве, с об зи ром на то да је вр ли на ин хе рент на са мој ср жи бла ге ве сти 
(Је ван ђе ља) о пу ту и на чи ну спа се ња чо ве ка. Као та ква, вр ли на пред
ста вља јед ну од ва жних и фре квент них та ча ка про жи ма ња и раз ме не 
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ве ћи не бо го слов ских обла сти и ди сци пли на (хри сто ло ги ја, со ти ри о ло
ги ја, ан тро по ло ги ја и др), иа ко се, пак, по не кад мо же сте ћи ути сак да 
се про блем вр ли не, по не ком ди сци пли нар ном ша бло ну, уско сво ди и 
ис цр пљу је у окви ри ма ети ке и аске ти ке. 

У при ло же ном тек сту ко ји сле ди на сто ја ће мо да, на осно ву ме ста и уло
ге вр ли не у от кри ве њи ма ра но хри шћан ског1 спи са Па стир Јер мин2 (Ποιμὴν 
τοῦ Ἑρμᾶ), осве тли мо јед ну од кључ них ди мен зи ја и пер спек ти ва вр ли не – 
ње ну ор ган ску ве зу са тај ном Цр кве, чи је ће нас им пли ка ци је во ди ти ка да
љим, ве о ма зна чај ним екли си о ло шким и со ти ри о ло шким за кључ ци ма.

Књи гу Па стир чи ни скуп ис пре пле та них от кри ве ња јед ном про стом 
хри шћа ни ну Јер ми, ко га цр кве но пре да ње пре по зна је као но во за вет ног 
про ро ка ра не Цр кве и јед но га од се дам де се то ри це апо сто ла. Па стир 
Јер мин, по сти лу и оби му, пред ста вља нај оп шир ни је и нај ком плек сни је 
де ло ме ђу спи си ма апо стол ских уче ни ка.3 жи ви и упе ча тљи ви сим во
лич ни при зо ри исто риј ске дра ме спа се ња, ко ји су се пред очи ма Јер ме 
от кри ва ли кроз ми стич не але го ри је у не ко ли ко те мат ски раз ли чи тих, 
али за пле те них чи но ва, струк ту ри ра ни су на сле де ћи на чин: 4 Ви ђе ња 
(Ὅρασις) и 1 От кри ве ње (Ἀποκάλυψις), 12 За по ве сти (Ἐντολὴ) и 10 При
ча (Παραβολή).4 Све те ме спи са кон цен три шу се око ње го вог цен трал ног 

1 Књи га Па стир је сте ра но хри шћан ска про роч ка књи га ко ја са др жи от кри ве ња об
ја вље на нај ска сни је у пе ри о ду око 140–150. го ди не, у цр кве ним кру го ви ма Ри ма. То 
је био ам би јент још не до вољ но ја сне ди фе рен ци ја ци је из ме ђу хри шћан ског и ју деј ског 
мен та ли те та и те о ло шке ми сли. Овај спис при па да апо ка лип тич ком жан ру ју де о хри
шћан ске књи жев но сти, на шта упу ћу ју ти пич ни кон цеп ту ал ни еле мен ти апо ка лип тич
ког ли те ра тур ног жан ра. Исто ри ја ис тра жи ва ња овог тек ста бе ле жи из ве сне кон тро вер
зе и ево лу ци је хи по те зе по ви ше про бле ма тич них пи та ња. Ми шље ња ис тра жи ва ча су 
би ла по де ље на, на ро чи то ка да је у пи та њу ин те грал ност тек ста, иден ти тет Јер ме, као и 
на га ђа ња око бро ја ау то ра. О овим пи та њи ма ви де ти по дроб ни је: Ro bert Joly, “Le Pa ste
ur. Com po si tion et da te,” y Her mas, Le Pa ste ur, In tro duc tion, tex te cri ti que, tra duc tion et 
no tes de Ro bert Joly, So ur ces Chréti en nes 53 bis (Pa ris: Edi ti ons du Cerf, 1986).

2 Апо стол Јер ма, пре ма пре да њу Цр кве, при па да се дам де се то ри ци апо сто ла и свр
ста ва се ме ђу апо стол ске уче ни ке. Нај ве ћи из вор по да та ка о жи во ту Јер ме до би ја мо из са
мо га спи са. Ме ђу тим, те ин фор ма ци је су ми ни мал не и ве о ма шту ре. Оно што је еви дент
но у са мом тек сту је сте да је це ла ње го ва по ро ди ца би ла хри шћан ска, али не то ли ко при
вр же на вр лин ском жи во ту. Јер му по се ћу је ми стич на Ста ри ца (Цр ква) и Па стир – Ан ђео 
по ка ја ња, пре по знав ши чи сто ту Јер ми ног ср ца и вр лин ски жи вот у про сто ти и уз др жа њу. 
Јер мин лич ни жи вот би ва исто вре ме но је дан ма ли увод ни си ноп сис те ду хов не дра ме 
сва ког чла на Цр кве, ко ји тре ба да се по ка је, за до би је вр ли не и угра ди се у Цр кву. У раз до
бљу од XVI до XVI II ве ка по сто ја ло је ми шље ње ве ћи не да је Јер ма са вре ме ник апо сто ла. 
Ме ђу тим, за хва љу ју ћи про на ла ску Му ра то ри је вог фраг мен та, до шло се до но вих са зна ња 
око иден ти те та Јер ми ног, ко ја су по ти сну ла до та да шње хи по те зе, па се то ми шље ње да нас 
узи ма за нај по у зда ни је. g. Ba re il le, “Her mas,” у Dic ti on na i re de théolo gie cat ho li que (DTC) VI, 
dir. Al fred Va cant et E. Man ge not (Pa ris: Le to u zey et Ané, 1914), 2271–2272.

3 Алек сеј И. Си до ров, Курс па тро ло ги је I (Вр њач ка Ба ња: Про лог, 2008), 162–163.
4 За по тре бе овог ра да упо ре до смо ко ри сти ли го ре на ве де но кри тич ко из да ње у еди ци ји 
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до га ђа ја: по ка ја ња и спа се ња иза бра них кроз Цр кву. Због свог из ра же но 
етич ког и ес ха то ло шког са др жа ја, иа ко ни је увр штен у но во за вет ни ка
нон, Па стир Јер мин је још од пр вих ве ко ва пре по знат као ве о ма ко ри
сна и из гра ђу ју ћа књи га Цр кве.5

У тек сту ко ји сле ди, ана ли зи ра ће мо и си сте ма ти зо ва ти глав не еле
мен те екли си о ло шке кон цеп ци је Па сти ра. Об је ди ња ва њем уви да у тај ну 
Цр кве и тај ну вр ли не, на сто ја ће мо да пре до чи мо кључ не им пли ка ци је 
по пи та њу њи хо ве ор ган ске ве зе у про це су из гра ђи ва ња6 спа се ња.7

1. Цр ква – Ста ри ца пре свих ство ре на (πάντων πρώτη εκτίσθη)

Уви ди о тај ни Цр кве у све ту, ко је цр пи мо из са др жи не ра но хри шћан
ског спи са Па стир, пред ста вља ју дра го це не ка мич ке у мо за ич ном и ин
те грал ном би блиј ско –па три стич ком пре да њу уче ња о Цр кви и о пу ту 
спа се ња. Цр ква у Па сти ру фи гу ри ра на два на чи на: а) ипо ста сно – тран
сцен дент ни: пер со ни фи ко ва на у ли ку Го спо ђе – Ста ри це, ко ја прет хо ди 
све му ство ре ном; б) са бор но – спе ци јал ни: као Ку ла ко ја се ди на мич но 
у исто ри ји из гра ђу је до кра ја вре ме на. Ова два аспек та, с дру ге стра не, 
осли ка ва ју ње ну исто риј ско – ес ха то ло шку при ро ду. 

So u r ces Chréti en nes: Her mas, Le Pa ste ur, In tro duc tion, tex te cri ti que, tra duc tion et no tes de Ro
bert Joly, So ur ces Chréti en nes 53 bis (Pa ris: Edi ti ons du Cerf, 1986), као и пре вод по ме ну тог кри
тич ког из да ња на срп ски је зик: Ата на си је Јев тић, „Па стир Јер мин“, у Де ла апо стол ских уче
ни ка, пре вод и на по ме не Епи ско па Ата на си ја Јев ти ћа (Вр њач ка ба ња, Тре би ње: Ја сен, 2002).

5 Овај спис је ужи вао ве о ма ве ли ку по пу ла ра ност у грч ким цр кве ним сре ди на ма те 
епо хе, док је на За па ду био при лич но не по знат. Па стир је био ве о ма це њен и ко ри штен 
од стра не ве ли ких ота ца: Ири не ја Ли он ског, Кли мен та Алек сан дриј ског (ко ји је ис ти цао 
на дах ну тост спи са), Ори ге на (сма трао да Па стир при па да апо сто лу Јер ми, ко га апо сто
ла Па вле по ми ње у Рим. 16, 14), Ев се ви ја, Ата на си ја Ве ли ког и дру гих. Све ти Ата на си је 
Ве ли ки је ис ти цао ко ри сност Па сти ра, иа ко исти ни је свр стан у но во за вет ни ка нон. Што 
се ти че ре цеп ци је на За па ду, Бла же ни Је ро ним све до чи да је у ње го во вре ме Па стир на 
За па ду био ско ро не по знат. Ba re il le, “Her mas,” 2268–2271. Бар нард је ми шље ња да је 
спис био до бро по знат ме ђу га ли кан ским цр кве ним за јед ни ца ма, с об зи ром да га Ири неј 
Ли он ски ци ти ра без на во ђе ња из во ра. L.W. Bar nard, Stu di es in Chu rch Hi story and Pa tri
stics (Thes sa lo ni ki: Pa tri ar chal In sti tu te for Pa tri stic Stu di es 1978), 155.

6 По јам из гра ђи ва ња је ве о ма фре квен тан у апо стол ским по сла ни ца ма. Цр ква, од
но сно цр кве не за јед ни це али и спа се ње је су ди на мич не ствар но сти ко је се ди на мич но 
из гра ђу ју: „Гра ди те спа се ње са стра хом и тре пе том“ (Фил 2, 12).

7 Ша ги –Бу нић с пра вом пре по зна је те му Цр кве као цен трал ну у Па сти ру: „И мо ра 
се ре ћи да је нај те мељ ни ја ње го ва ми сао о Цр кви, упра во прет по став ка свих ње го вих 
из во да, да се спа се ње мо же по сти ћи са мо кроз Цр кву, тј. да је Па стир књи га ко ја је на 
сли ко вит на чин по себ но чвр сто уса ђи ва ла у кр шћан ску сви јест оно што ће се ка сни је 
из ра зи ти на че лом: Ex tra Ec cle si am nul la sаlus (Из ван Цр кве не ма спа се ња)“. To mi slav 
J. Ša giBu nić, Po vi jest krš ćan ske li te ra tu re 1 (Za greb: Krš ćan ska sa daš njost, 1998), 181.
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У на став ку ће мо из ло жи ти глав не еле мен те ми стич ног кон цеп та 
Цр кве као Ста ри це (Го спо ђе) у Па сти ру, док ће мо се у цен трал ном по
гла вљу по дроб ни је по све ти ти ме сту и зна ча ју вр ли не у тај ни из гра ђи ва
ња Цр кве као Ку ле (веч ног спа се ња).

У увод ној ви зи ји,8 ко ја „при пре ма“ Јер му за ди ја ло ге са Ста ри цом 
(Цр квом), он до би ја ини ци јал не екли си о ло шке упу те, кроз опо ме ну да 
је сву тво ре ви ну Бог из не би ћа9 са здао и умно жио ра ди Све те Цр кве Сво
је.10 Већ на пр вим стра ни ца ма овог спи са, да кле, би ва пре до че на ор ган
ска спо на кти си о ло ги је11 и екли си о ло ги је – тва ри и Цр кве. Ово им пли
ци ра да ло го сна ар хи тек то ни ка све га ство ре ног но си у се би екли си јал но 
на зна че ње,12 то јест, за јед нич ки прин цип и при јем чи вост хар мо ни ји и 
је дин ству са јед ним ци љем (свр хом) све га. Циљ ства ра ња, уз ра ста ња и 
из гра ђи ва ња тво ре ви не је сте, да кле, ње на екли си јал на афир ма ци ја и 
иден ти тет, осве ће ње и угра ђи ва ње у Цр кву. 

Об ја вљу ју ћи се Јер ми у че ти ри раз но доб на об лич ја јед не жен ске 
осо бе, Цр ква от кри ва тај ну ње ног по чет ка, уте ме ље ња, као и ди на ми ку 
ње не из град ње.13 Нај пре се по ја вљу је се де ћи на сто ли ци по пут сла ба шне 

8 Ин ди ка тив на је чи ње ни ца да сва ком бла го дат ном ви ђе њу и ди ја ло гу са Цр квом 
и Па сти ром, ско ро по пра ви лу, прет хо де Јер ми ни по кај но – ис по вед ни из ли ви ср ца, 
пост, мо ли тве, сла во сло вља или бла го да ре ња. Упо ре ди: Јер ма, Па стир, Виђ. 1. : 1, 3; 
2, 1–2; Виђ. 2. : 5, 1–2; Виђ. 3. : 9, 2.5; 9, 5; Отк. 5. : 25, 1; Пр. 5. : 54, 1; Пр. 6. : 61, 1. 

9 Реч је о чу ве ној древ ној фор му ла из Па сти ра „ἐκ τοῦ μή ὄντος“, ко ју ка сни је 
ци ти ра ју и раз ра ђу ју оци по пут Ири не ја Ли он ског, Ори ге на, Те о фи ла Ан ти о хиј ског, 
Ка па до ки ја ца, Јо ва на Зла то у стог и дру гих. 

10 Јер ма, Па стир, Виђ. 1. : 1, 6. Бог је „из не би ћа“ са здао сва би ћа, и умно жа ва их 
и уз ра ста ра ди Сво је Све те Цр кве. У 3. Ви ђе њу, Ста ри ца от кри ва Јер ми да је Го спод сву 
тво ре ви ну пре дао ше сто ри ци пр во са зда них ан ђе ла да је раз ви ја ју, из гра ђу ју и го спо
да ре њом. Они су при ка за ни ли ко ви ма шест мла ди ћа, чи је се ру ко во ђе ње тво ре ви ном, 
за пра во, по и сто ве ћу је са из гра ђи ва њем Цр кве: „Кроз њих ће се за вр ши ти гра ђе ње Ку
ле“. Твар се и да ље из гра ђу је. Ово је, ре кли би смо, ре пре зен та ти ван при мер и ме тод 
по ступ но сти ми ста го ги је, ко јом је уво ђен Јер ма у тај ну от кри ве ња. С дру ге стра не, 
овај па саж осве тља ва си нер ги ју ан ђе ла и њи хо ву уло гу у одр жа ва њу тво ре ви не и у ре
а ли за ци ји до мо стро ја спа се ња. Ви ди Јер ма, Па стир, Виђ. 3. : 12, 1.

11 Хен при ме ћу је да упо тре ба гла го ла κτίζω у де ли ма апо стол ских уче ни ка, ни је 
под јед на ко за сту пље на. Док је у Ди да хи ју (10, 3; 16, 5) и у Вар на ви ној по сла ни ци са мо 
јед ном упо тре бљен, у Кли мен то вој по сла ни ци и у Па сти ру за сту пљен је у зна чај ној 
ме ри. Phi lip pe Hen ne, La chri sto lo gie chez Clément de Ro me et dans le Pa ste ur d’He r mas, 
Pa ra do sis, 33 (Fri bo urg: Édi ti ons uni ver si ta i res, 1992).

12 „Цр ква, да кле, по чи ње са ства ра њем, и, у скла ду са тим, она има са свим кон
кре тан, опи пљив и очи гле дан исто риј ски ка рак тер“ (Νίκος Ματσούκας, Δογματική και 
συμβολική θεολογία β΄ (Θε σ σαλονίκη : Πουρναράς, 2010), 355–356). Исти ау тор та ко ђе ис
ти че:„Ве за из ме ђу тво ре ви не и Цр кве нас све у куп но шти ти од кон цеп ци ја ко је Цр кву 
сма тра ју као је дан ста тич ни про стор, иден ти фи ку ју ћи је са јед ном ње ном исто риј ском 
фа зом (углав ном у пе ри о ду по сле Пе де сет ни це) или, још го ре, са вре мен ском и ло кал
ном ди мен зи јом“ (Ματσούκας, Δογματική και συμβολική θεολογία, 365).

13 Ви ди Јер ма, Па стир, Виђ. 3. : 18–21.
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Ста ри це14. У дру гом ди ја ло гу, прем да по ко жи и ко си и да ље ста ра, она, 
ипак, у ли цу под мла ђе на и ве дри ја, сто ји или хо да са ма, са књи жи цом 
на ме ње ном „иза бра ни ци ма Бо жи јим“.15 У тре ћем ви ђе њу, иа ко и да ље 
са ко сом ста ри це (ана ло ги ја са Хри стом – Ста р цем да ни ма),16 Го спо ђа 
Цр ква је пот пу но ве дра, мла да и „ле по том нај леп ша“.17 При по след њем, 
че твр том су сре ту, Цр ква има лик де вој ке у бе лом, као не ве сте укра ше
на, та ко ђе бе лих вла си, као и ра ни је.18 Ка ко је, нај зад, об ја шње но у 9. 
При чи, све што је Јер ма ви део об ја вље но је кроз јед ног истог Ду ха Све
то га, ко ји му је, за пра во, го во рио „у об лич ју Цр кве“.19

Се ди на ко се, као знак ста ро сти, сим во лич но алу ди ра на он то ло ги ју 
Цр кве. Прем да се она из гра ђу је у исто ри ји ра ди све га све та, она је, та ко
ђе, прет хо ди ла сва кој тва ри (πάντων πρώτη εκτίσθη) и, ко нач но, „ра ди ње 
је свет ус тр о јен (ста вљен у по ре дак)“.20 С дру ге стра не, при каз Цр кве као 
вре ме шне и сла бе Ста ри це им пли ци ра, по ње ном лич ном об ја шње њу, и 
тај ну ор ган ске ме ђу за ви сно сти и ме ђу у сло вље но сти Цр кве и хри шћа на 
– кроз је дан из ве сни com mu ni ca tio idi o ma tum. Лик Цр кве је, да кле, про
ја вљен као стар и слаб за то што је дух хри шћа на, због не до стат ка искре
ног по ка ја ња и вр ли на, по стао слаб и дво је ду шан, „стар, и већ уве нуо и 
без сна ге“.21 Мо же мо из ве сти за кљу чак да Цр ква осве ћу је и под мла ђу је 
сво је удо ве (вер не) бла го дат ним жи вот ним со ко ви ма, али се, исто вре ме
но, и на ње ном ли ку ма ни фе сту је уну тра шња ду хов на „доб“ ње ног те ла, 
чи је сла бо сти и не мо ћи са стра да ва, но си и тр пи као сво је ор ган ске.22 У 
том ду ху, на кон цу 3. Ви ђе ња, при ме ћу је мо да Ан ђео по ка ја ња (Па стир) 

14 Јер ма, Па стир, Виђ. 3. : 18, 3; 19, 2–4.
15 Јер ма, Па стир, Виђ. 3. : 18, 4. 
16 Ана лог но Хри сту, као Ста р цу да ни ма (Вет хиј ден ми/ Παλαιὸς ἡμερῶν), при ме ћу је мо 

и у от кри ве њи ма Па сти ра за сту пље не обра зе се ди не и под мла ђе но сти лич но сти Цр кве, 
као ме та фо ре вре ме на и веч но сти. Ме ђу тим, ка ко Аре о па гит ту ма чи ово бо жан ско име, 
ко је по ти че из 7. гла ве про ро шта ва Да ни ло вих, је ди но је Бог бес по че тан и је ди но Он не 
ста ри, већ је сваг да млад. О то ме ви де ти по др об ни је: Ди о ни си је Аре о па гит, „О бо жан ским 
име ни ма“, у Аре о па гит ски спи си са Схо ли ја ма Све то га Мак си ма Ис по вед ни ка 2, прев. С. 
Јак шић (Но ви Сад: Бе се да, 2019), 121–123. Ко мен та ри шу ћи Аре о па ги та, Мак сим Ис по вед
ник по твр ђу је да се ди на ко се озна ча ва да је све по сто је ће „од Бо га и је сте по сле Ње га“. Као 
Мла дић, Он је увек у „рас цве та лом и по сто ја ном бла жен ству, и ни ка да не ста ри“ (Мак сим 
Ис по вед ник, Схо ли је на спис О бо жан ским име ни ма, прев. С. Јак шић, у Аре о па гит ски спи си 
са Схо ли ја ма Све то га Мак си ма Ис по вед ни ка 2 (Но ви Сад: Бе се да, 2019), 362–363).

17 Јер ма, Па стир, Виђ. 3. : 18, 5.
18 Јер ма, Па стир, Виђ. 4. : 23, 1–2.
19 Јер ма, Па стир, Пр. 9. : 78, 1–2.
20 Јер ма, Па стир, Виђ. 2. : 4, 1; Виђ. 1. : 3, 4. Ста ри ца, у ви ду крат ке про то ло

шке хва ле, сла во сло ви Бо га си ла, ко ји је пре му дро шћу и про ми слом ство рио Све ту 
Цр кву Сво ју.

21 Јер ма, Па стир, Виђ. 3. : 19, 2.
22 Ви ди Јер ма, Па стир, Виђ. 3. : 19, 2–4.
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упра во по ка ја њем усло вља ва (ду хов ну) мла дост хри шћа на, те ис ти че да 
ће они ко ји се из свег ср ца по ка ју би ти „са свим мла ди и уте ме ље ни“.23 

Сли ка Цр кве, као сла бе и не моћ не Ста ри це, сва ка ко, но си сна жну 
па ре не тич ку и пе да го шку по ру ку от кри ве ња, ко ја под сти че хри шћан ске 
за јед ни це ра не Цр кве, али и свих ге не ра ци ја на јед но ста ван за кљу чак: 
по ка ја ње и вр ли не (ду хов на об но ва) хри шћа на је су мла дост (те ла) Цр
кве. Ипак, без об зи ра на ту ди на ми ку, Цр ква је сваг да мла да јер је уте
ме ље на на сво ме Го спо да ру и До ма ћи ну – Си ну Бо жи јем, и но си си лу 
Ду ха Све то га, из во ра сва ке мла до сти, ко ји го во ри Јер ми у об лич ју Цр
кве.24 Сто га ће у Ку лу, као што ће мо ви де ти у да љим по гла вљи ма, би ти 
уне ше ни и угра ђе ни са мо они ко ји су об но ви ли сво ју мла дост и свој дух 
по ка ја њем и вр ли на ма.25

2. Вр ли не – све ти ду хо ви об но вље ња

Не при ко сно ве ну уло гу у из град њи Цр кве има ју „Де вој ке“, ко је „др же 
Ку лу по на ре ђе њу Го спод њем“.26 По ре чи ма Па сти ра, де вој ке су „све ти 
ду хо ви“ (ἅγια πνεύματα), то јест, „си ле Си на Бо жи јег“.27 Њи хов број се у два 
на вра та по ми ње у спи су. Ста ри ца, нај пре, на во ди се дам де во ја ка,28 ко је 
сто је око Ку ле: Ве ра (Πίστις), Уз др жа ње (Ἐγκράτεια), Про сто та (Ἁπλότης), 
Раз бо ри тост (Ἐπιστήμη), Бе за зле ност (Ἀκακία), Че сти тост (Σεμνότης) и Љу
бав (Ἀγάπη).29 У дру гом об ја шње њу, ко јим Па стир про ду бљу је от кри ве ње 
Јер ми, по ми ње сe два на ест де во ја ка.30 Пр ве че ти ри, ли ком сна жни је: Ве
ра, Уз др жа ње, Си ла (Δύναμις) и Ду го тре пе љи вост (Μακροθυμία), сто је на 
угло ви ма гра ђе ви не, док оста лих осам: Про сто та, Бе за зле ност, Чи сто та 
(Ἁγνεία), Кро тост (Ιλαρότης), Исти на (Ἀλήθεια), Ра су ђи ва ње (Σύνεσις), Сло
га (Ὁμόνοια) и Љу бав, се на ла зе рас по ре ђе не ме ђу њи ма. 

По ду ху и си ли, ко је ма ни фе сту ју њи хо ва име на, оне рас по ла жу ве
ли ким и бла го дат ним тво рач ким и об на вљач ким по тен ци ја лом, те се јед
на из дру ге ра ђа ју: „Њи хо ве мо ћи др же се јед на за дру гу и сле ду ју јед на 

23 Јер ма, Па стир, Виђ. 3. : 21, 4.
24 Јер ма, Па стир, Пр. 9. : 81, 2; 82, 6.
25 Јер ма, Па стир, Пр. 9. : 91, 2.
26 Јер ма, Па стир, Виђ. 3. : 16, 2.
27 Јер ма, Па стир, Пр. 9. : 90, 2.
28 Мак сим Ис по вед ник у сво јим Не до у ми ца ма ту ма чи тај ну Сед мог да на, на во де

ћи сим во ли ку бро ја се дам као „де ви чан ског“ бро ја, јер „од бро је ва уну тар де ка де је ди
но он не ра ђа (дру ге бро је ве) ни ти мо же би ти ро ђен“ (Мак сим Ис по вед ник, О ра зним 
не до у ми ца ма, прев. С. Јак шић (Но ви Сад: Бе се да, 2017), 390).

29 Јер ма, Па стир, Виђ. 3. : 16, 2–8.
30 Јер ма, Па стир, Пр. 9. : 92, 1–2.
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дру гој, као што су и ро ђе не“.31 Опи са не су као ве дре, сна жне, ју нач не, ле
пе, мла де, це ло му дре не и пот пу но пре да не тај ни из гра ђи ва ња спа се ња.32 

Као што се мо же за кљу чи ти из ана ли зе ин те грал ног тек ста, али и 
из са мих име на њи хо вих, де вој ке оли ча ва ју „слав не вр ли не“ или „вр ли
не пра вед но сти“, у ко је тре ба да се „об у че“ сва ки вер ни.33 Ме ђу њи ма, 
при род но, не мо же по сто ја ти ни ка квих про тив реч но сти ни ти ка кав ди
вер ген тан од нос. Пот пу но су уса гла си ве у сво јим енер ги ја ма, с об зи ром 
да је Из вор њи хо вих си ла и циљ исти. Оне су „мо ћи Си на Бо жи јег“ и „ко 
но си Име Си на Бо жи јег ду жан је да но си и њи хо ва име на, јер и сам Син 
но си име на ових де во ја ка“.34 Сто га, је ди но они ма „ко ји но се име на де во
ја ка при па да оби та ва ње у Ку ли“.35 Њи хо во ра ђа ње јед не из дру ге ма ни
фе сту је се, ре кли би смо, прак тич но и ви дљи во на ан тро по ло шком пла
ну, као де лат но пре о бра жа ва ње и уса вр ша ва ње, тј. об но ва (ἀνακαίνωσις) 
људ ске при ро де и на ра ви. Са њи ма се „по ра ђа“ и ра сте но ви чо век, но ва 
твар у Си ну Бо жи јем (Хри сту).36 Оне, да кле, ова пло ћу ју у ср цу и при ро
ди чо ве ка но ви ка рак тер и на рав, но ви ум, но ве удо ве и енер ги је оно га 
ко ји их је за до био. „По след ња“ и нај мла ђа „по ро ђе њу“, у ни зу вр ли на, 
је сте Љу бав, ко ја пред ста вља, ре кли би смо, њи хо ву кру ну, ис пу ње ње и 
за о кру же ност из вр сно сти људ ске при ро де.37

Вр ли не, та ко ре ћи, пред ста вља ју ду хов но „про ле ће“ и истин ску (бо
жан ску) ре не сан су људ ске при ро де,38 о че му текст Па сти ра ве ли сле де

31 Јер ма, Па стир, Виђ. 3. : 16, 2–5. „Из Ве ре се ра ђа Уз др жа ње, из Уз др жа ња Про сто
та, из Про сто те Бе за зле ност, из Бе за зле но сти Че сти тост, из Че сти то сти Раз бо ри тост, из 
Раз бо ри то сти Љу бав. Њи хо ва де ла су чи ста, че сти та и бо жан ска. Онај ко њи ма по слу жи 
и уз мог не овла да ти де ли ма њи хо вим, има ће на се ље у Ку ли са све ти ма Бо жи јим.“

32 Јер ма, Па стир, Виђ. 3. : 16, 4; Пр. 9. : 92, 1.
33 Јер ма, Па стир, Зап. 6. : 36, 2; 61, 4.
34 Јер ма, Па стир, Пр. 9. : 90, 3.
35 Јер ма, Па стир, Пр. 9. : 90, 5.
36 Ме та фо ра по ра ђа ња у Хри сту ево ци ра на Па влов ус клик Га ла ти ма: „Дје чи це 

мо ја, ко ју опет с му ком ра ђам, до кле се Хри стос не уоб ли чи у ва ма!“ (Гал. 4, 19).
37 Исти сми сао раз у ме мо и код апо сто ла Па вла, ко ји, та ко ђе, сма тра ју ћи вр ли ну 

љу ба ви нај ве ћом од свих (1Кор 13, 13) и пу но ћом за ко на (Рим 13, 10), го во ри о њој као 
о оде ћи и све зи са вр шен ства: „А по врх све га то га, обу ци те се у љу бав, ко ја је све за са вр
шен ства“ (Кол 3, 14). Са овим кон тек стом ко ин ци ди ра и ми сао Мак си ма Ис по вед ни ка, 
ко ји ис ти че да се све вр ли не мо гу све сти на нај ва жни ју од свих – љу бав, ко ја „из во ди 
све (вр ли не) што из ње про ис хо де, и при во ди их ка све му што кроз њу би ва; она у се би 
об је ди њу је све што је у њој за по че ло, што се у њој зби ва и у њој се окон ча ва, и у све му 
је на ро чи то бо го тво рач ка“ (Мак сим Ис по вед ник, О ра зним не до у ми ца ма, 236).

38 Мак сим Ис по вед ник, кре ћу ћи се овом ли ни јом, ла кон ски син те ти ше аре то
ло шко пре да ње Цр кве: „Ло гос Бо жи ји се код де лат них (љу ди) по ка зу је ова пло ћен у 
вр ли на ма“ (Мак сим Ис по вед ник, Од го во ри Та ла си ју 1, прев. С. Јак шић (Но ви Сад: Бе
се да, 2018), 120). Вр ли не про ја вљу ју до бру упо тре бу и функ ци ју при ро де — при род ну 
при ро ду. Оне су, за пра во, од ства ра ња при сут не у људ ској при ро ди, као по тен ци ја ли 
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ће: „ Њи хо ва де ла су чи ста и че сти та и бо жан ска. Онај ко њи ма по слу жи 
и уз мог не овла да ти де ли ма њи хо вим, има ће на се ље у Ку ли са све ти ма 
Бо жи јим“.39 У екли си о ло шком (ико до миј ском) кон тек сту, вр ли не има
ју не за мен љив зна чај у из гра ђи ва њу Цр кве оспо со бља ва њем вер них за 
спа се ње, због че га их от кри ве ње Па сти ра сли ко ви то при ка зу је као сна
жне и рев но сне де вој ке, ко је сво јим ру ка ма уно се у Ку лу спа се ња до
стој не иза бра ни ке Бо жи је као ка ме ње.

3. Из гра ђи ва ње Цр кве (Ку ле) „ру ка ма“ вр ли на

Сто жер, око ко га ико нич но гра ви ти ра ју глав не те ме Па сти ра, је
сте тај на из гра ђи ва ња40 (οἰκοδομή) Цр кве у фор ми гра ђе ви не – Ку ле 
(Πύργος).41 Ку ла се зи да од па жљи во ис пи та ног и про бра ног ка ме ња, ко
је пред ста вља вер не, а чи ја спо ља шња есте ти ка ре флек ту је уну тра шњу, 
ду хов ну. Гра ди се на Сте ни,42 уз ви ше ни јој од све га, „ве ли чи не као да сав 
свет мо же сме сти ти у се бе“.43 Са ма Сте на је древ на, али на се би има но
ва, „усе че на“ Вра та (Ка пи ју), ко ја „си ја ју ја че од сун ца“.44 И Сте на и Вра
та сим во ли шу Си на Бо жи јег45, ко ји је и стар, „јер прет хо ди сва кој тва

за је дан при род ни ан тро пин ски оп ти мум, па и мно го ви ше од то га. О то ме ви де ти оп
шир ни је: Мак сим Ис по вед ник, Дог мат ски и по ле мич ки спи си, прев. С. Јак шић (Но ви 
Сад: Бе се да, 2020), 93.

39 Јер ма, Па стир, Виђ. 3. : 16, 8.
40 По зна та је ра на упо тре ба ме та фо ре из гра ђи ва ња (οἰκοδομή) код апо сто ла Па

вла, на ро чи то у по сла ни ца ма Пр вој Ко рин ћа ни ма, Ри мља ни ма и Ефе сци ма. Ка сни
је се ње на упо тре ба при род но ја вља код Иг на ти ја Ан ти о хиј ског у ње го вој по сла ни ци 
Ефе сци ма, где се по зи ва на Пр ву Са бор ну По сла ни цу Пе тр о ву 2, 5, као и Па вло ву 
Ефе сци ма 2, 21. Ову упо тре бу Па вло вих кон це па та та ко ђе на во ди и Со јерс, али и дру
ги ис тра жи ва чи. О то ме ви де ти по дроб ни је у Jo nat han E. Soyars, The Shep herd of Her mas 
and the Pa u li ne Le gacy, No vum Te sta men tum Sup ple ments 176 (Le i den: Brill, 2019), 167.

41 Као што при ме ћу је Со јерс, ко ји се у сво јој сту ди ји ба ви иде ја ма Па вло вог пре
да ња код Јер ме, ме та фо ра Ку ле (Πύργος) ко ја је ве о ма фре квент на и ва жна у Па сти ру, 
је сте са свим но ви по јам у екли си о ло ги ји, ко ји се не по ја вљу је ниг де у Па вло вим тек
сто ви ма. Soyars, The Shep herd of Her mas and the Pa u li ne Le gacy, 167.

42 Јер ма, Па стир, Виђ. 3. : 10, 4; 11, 5. Сте на, ко ја је те мељ Гра ђе ви не, уз ди же се 
„над во дом“ јер је и по че так на шег об но вље ња и спа се ња у во ди кр ште ња, јер је „наш 
жи вот во дом спа сен, и би ће спа сен“. Као што се ви ди из на ве де ног, тај на кр ште ња 
пред ста вља је дан од нај ва жни јих еле ме на та кон цеп та спа се ња у Па сти ру. Во да кр ште
ња је сте во да об но вље ња и по чет ка „ства ра ња“ но вог чо ве ка и но ве тва ри.

43 Јер ма, Па стир, Пр. 9. : 79, 1.
44 Јер ма, Па стир, Пр. 9. : 79, 2.
45 Јер ми на ви зи ја те ме ља Гра ђе ви не, са др жи при лич но ко хе рент не еле мен те са 

ико до миј ским кон цеп том ко ји сна жно фи гу ри ра у Па вло вом кор пу су. Реч је о два 
кључ на мо мен та: а) те мељ Цр кве — Син Бо жи ји, и б) про цес ди на мич ног из гра ђи
ва ња — вр лин ским жи во том. Оту да, Цр ква се те ме љи на Хри сту као уга о ном Ка ме ну, 
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ри“, али и нов, јер је у „по след ње да не свр шет ка Он по стао об ја вљен“.46 
Је ди но кроз Си на Бо жи јег, као Вра та, мо гу ући у Цар ство они ко ји се 
спа са ва ју, ако су, као по доб но и иза бра но ка ме ње за гра ђе ви ну, уне ти 
кроз Вра та ру ка ма Де во ја ка (вр ли на).47 

Из гра ђи ва ње Ку ле под ра зу ме ва сво је вр сну струк ту ру, је рар хи ју 
гра ди те ља и ди на ми ку. Та кво де ло по ве ре но је гра ди те љи ма – ан ђе ли
ма, Ан ђе лу по ка ја ња (Па сти ру) и Де вој ка ма, ко је „др же“ Ку лу и сто је на 
не пре ста ној стра жи.48 Пр во ство ре ни ан ђе ли пак, у ли ку шест мла ди ћа, 
ру ко во де ње ним из гра ђи ва њем.49

Као што смо го ре на по ме ну ли, по ред ан ђел ских си ла, не при ко сно
ве ну уло гу у из гра ђи ва њу Ку ле има ју Де вој ке – пер со ни фи ко ва не вр ли
не (ду хо ви) об но вље ња. Ме ђу тим, по сто је и ан ти по ди ових све тих ду хо ва 
об но вље ња, ко ји „раз гра ђу ју“ чо ве ка, оне спо со бља ва ју ћи га да (п)оста не 
пле ме ни ти ка мен за уград њу у Ку лу. То су си ле (ду хо ви) су прот не вр ли ни 
(по ро ци и гре хо ви), при ка за не ли ко ви ма цр них и рас пу ште них, али при
влач них же на.50 За то је нео п ход но др жа ти се по ка ја ња и вр ли на и, за пра
во, до смр ти на пре до ва ти у њи ма, јер је гра ђе ње Ку ле бр зо и оро че но, те 
они, ко ји тре ба да се по ка ју, ако то не учи не док се она не са гра ди, оста ће 
да ле же по крај ње, јер је крај зи да ња ујед но и свр ше так ово га ве ка.51 

3.1. Ка ме ње и њи хо ва зна че ња – ду хов на ста ња љу ди
Људ ски род са чи ња ва два на ест пле ме на или на ро да (ἔθνος), раз ли

чи тих „ми шље њем и умом“, чи је по ре кло и ет нич ки иден ти тет од ре ђу ју 

„на ко ме сва гра ђе ви на, склад но спо је на, ра сте у храм све ти у Го спо ду; у ко га се и ви 
за јед но угра ђу је те у оби та ли ште Бо жи је у Ду ху“ (Еф 2, 20–22). Као што су це ло куп на 
апо стол ска ки риг ма и па стир ско пре га ла штво усме ре ни ка из гра ђи ва њу у вр ли на ма 
ло кал них цр кве них за јед ни ца и њи хо вих чла но ва, та ко је сав са др жај от кри ве ња у Па
сти ру кон цен три сан око по ка ја ња и из гра ђи ва ња Цр кве и кроз њу веч ног спа се ња. 

46 Кон цепт уте ме ље ња на Сте ни, по ми шље њи ма не ких ис тра жи ва ча, та ко ђе има 
сво је ис хо ди ште у Па вло вој те о ло ги ји. О то ме ви де ти оп шир ни је: Soyars, The Shep herd 
of Her mas and the Pa u li ne Le gacy, 168. До да је мо ов де, да су ва ри ја ци је из ра за истог кон
цеп та већ при сут не и у Је ван ђе љу, у Хри сто вим ре чи ма о са зи да њу Цр кве на ка ме ну 
(апо стол ске ве ре) (Мт 16, 18).

47 „Ако се, да кле, не мо же ући у град, осим кроз ње го ва вра та, та ко, ве ли, ни у 
Цар ство Бо жи је не мо же чо век дру га чи је ући не го са мо кроз Име Си на Ње го вог љу
бље ног од Ње га“. „А Вра та су Син Бо жи ји, и то је је ди ни улаз ка Го спо ду. Дру га чи је пак 
ни ко не мо же ући к Ње му осим кроз Си на Ње го вог“ (Јер ма, Па стир, Пр. 9. : 89, 5–6).

48 Јер ма, Па стир, Пр. 9. : 82, 2.6. Сти че се ути сак да су де вој ке за ду же не да не
пре ста но об де ла ва ју и чу ва ју Ку лу, не уда љу ју ћи се чак и ка да ан ђе ли „од ма ра ју“ од 
гра ђе ња. Ова сли ка се мо же раз у ме ти као не про мен љи ва и ин тен зив на нео п ход ност 
овла да ва ња вр ли на ма, у оро че ном вре ме ну са да шњег крат ког и про ла зног ве ка.

49 Јер ма, Па стир, Виђ. 3. : 12, 1.
50 Јер ма, Па стир, Пр. 9. : 92, 3.
51 Јер ма, Па стир, Виђ. 3, 9.
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ду хов ни мен та ли тет (ра су ђи ва ње) и етич ки ква ли те ти.52 Они на се ља ва ју 
два на ест спе ци фич них го ра. Ге о гра фи ја и ре љеф сва ке од ових го ра са
о бра жен је ње ној уну тра шњој ду хов ној есте ти ци. Го ре, да кле, пред ста
вља ју ду хов ни про стор, уну тра шњи то пос и тро пос ка ме ња – љу ди, ко ји 
их на се ља ва ју. Овај при каз ду хов них пле ме на чо ве чан ства осве тља ва 
јед ну од те мељ них етич ких и ан тро по ло шких ди мен зи ја: вр ли на или по
рок има ју си лу да кон сти ту и шу иден ти тет по је дин ца, у за ви сно сти да ли 
је он об у чен у „оде ћу“ јед не или дру ге. Ду хов на „оде ћа“ је сте ви дљи ва на 
ка ме њу (као и сва ка оде ћа), и ма ни фе сту је се об ли ком, тек сту ром, бо
јом и ква ли те том ка ме ња, од но сно љу ди, ко ји тре ба да се угра де у Ку лу. 

Екс клу зив но пре и мућ ство про но ше ња ка ме ња кроз Вра та Ку ле при
па да је ди но Де вој ка ма, док је Па сти ру (Ан ђе лу) по ка ја ња би ло по ве ре но 
да ис пи та сва ки ка мен ко ји су Ан ђе ли – гра ди те љи са ку пи ли и при не ли 
Ку ли. Ка ме ње (љу ди) је, да кле, са ку пља но са свих кра је ва и ни воа зе мље, 
у раз ли чи том ста њу: јед ни су из ду би не во де, дру ги из зе мље; не ки су пле
сњи ви и за то не у по тре бљи ви (они ко ји су по зна ли исти ну али су је од ба
ци ли), не ки са пу ко ти на ма (они ко ји има ју ли чи ну ми ра и га је лу кав ство 
пре ма дру ги ма), не ки тро шни или са мо окр ње ни (они ко ји има ју ве ре и 
не ког уде ла у прав ди, али и пу ко ти не од не ких бе за ко ња), не ки су би ли 
бе ли и об ли (и као об ли не у кло пи ви су све док не об се ку са се бе ве ли ке 
де ло ве, ка ко би до би ли „фор му“ за укла па ње) и та ко да ље.53 Ве ћи на од 
њих је чи шће на, те са на или од ла га на бли зу, упра во ра ди њи хо вог ско ри
јег и искре ног, из ср ца, по ка ја ња. Јед на вр ста не по доб ног ка ме ња је ра
ди кал ни јим ме то да ма уда љи ва на од Гра ђе ви не, док су не ки чак, пот пу но 
раз би ја ни и од ба ци ва ни да ле ко од Ку ле.54 То су они („си но ви бе за ко ња“) 
ко ји су у лу кав ству ли це мер но по ве ро ва ли у Го спо да и раз гне ви ли га.55 

Ме та фо ра чо ве ка као ка ме на, на во ди на за кљу чак о кру то сти и те жи
ни (не и не мо гућ но сти) про ме не и пре о бра жа ја људ ске при ро де и ето са 
(мен та ли те та, на ра ви), те као што је по тре бан на пор56 и аде кват но ору ђе 
да би се ка мен оте сао и об ли ко вао, под јед на ко је по тре бан не ма ли на пор 

52 Јер ма, Па стир, Пр. 9. : 94, 1–2.
53 Јер ма, Па стир, Виђ. 3. : 14, 1–7. Из ово га се, та ко ђе, мо же за кљу чи ти да од ре

ђе не ано ма ли је и ма не ка ме ња је су узро ко ва не про ма ше ним жи во том у по ро ци ма и 
стра сти ма, те су ови не до ста ци, ујед но, и сли ка ау то де струк ци је оно га ко чи ни њи хо ва 
де ла. У том сми слу лу кав ства, ко ји ма по ро чан чо век оште ћу је или чи ни не прав ду дру
го ме, чи не ње га са мо га не пот пу ним, ства ра ју ћи „пу ко ти не“ на ње го вом би ћу.

54 Ов де на ла зи мо за од го ва ра ју ћу при ме ну еван ђел ског зна че ња бо гат ства: „Где је 
бла го ва ше, та мо је и ср це ва ше“ (Мт 6, 21). Оно се, да кле, не од но си ну жно на но вац и 
ма те ри јал но бла го, већ на би ло ко ји фал си фи кат не про ла зног бла га.

55 Јер ма, Па стир, Виђ. 3. : 14, 1
56 „Цар ство не бе ско с на по ром се осва ја, и под ви жни ци га за до би ја ју“ (Мт 11, 12).
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и вре мен ски про цес да би се чо век пре о бра зио и об но вио.57 Об но ва чо ве
ка по ка ја њем и вр ли ном на ли ку је дра стич ном об се ца њу облог ка ме на, 
не би ли се до био че твр та сти об лик, укло пив у спо је ве Гра ђе ви не.58 Због 
то га се об лом ка ме њу мо ра ју об се ћи ве ли ки де ло ви, а то су „си ле ко је су 
их спре ча ва ле да чи не до бро“, то јест да чи не де ла вр ли не.59 Је ди но се де
лат ним по ка ја њем мо же сте са ти са чо ве ка „овај век“ и „су је та ње го вих бо
гат ста ва“, ка ко би раз вио вр ли не, ко је ће га угра ди ти у Цар ство Бо жи је.60

3.2. Обла че ње иза бра ни ка Бо жи јих (ἐκλεκτοί τοῦ Θεοῦ)  
у оде ће вр ли на 
У апо стол ском и ра но хри шћан ском ма ни ру, хри шћа ни се на ви ше 

ме ста у Па сти ру на зи ва ју „иза бра ни ци ма Бо жи јим“ – ἐκλεκτοί τοῦ Θεοῦ61 
(ἐκλεκτοί τοῦ κυρίου) и све ти ма (ἅγιοι). Они су, по ре чи ма Ста ри це, „од Бо га 
иза бра ни за жи вот веч ни“. Ме ђу тим, ни је не по зна то да ни сви иза бра ни 
(хри шћа ни) не ће би ти по доб ни за угра ђи ва ње у Ку лу. Шта ви ше, од је рар
хи је62 и хри шћа на Ста ри ца Цр ква и Па стир оче ку ју пот пу ну пре да ност у 

57 Ве о ма је зна чај но об ја шње ње Ан ђе ла по ка ја ња (Па сти ра) о при ро ди ужи ва ња и 
ка зне, са мим тим и вре ме на ко је је нео п ход но за ис пра вља ње при ро де и овла да ва ње вр
ли ном. Оту да ка же: „Вре ме ужи ва ња и пре ва ре је дан је час, а час му че ња има моћ три де
сет да на. Ако, да кле, не ко ужи ва и ва ра је дан дан, и је дан дан би ва му чен, (а) дан ва жи за 
це лу го ди ну. Ко ли ко пак да на не ко ужи ва, то ли ко се го ди на му чи. Ви диш ли, да кле, да је 
вре ме ужи ва ња и пре ва ре ма ло, а ка зне и му че ња ве ли ко“ (Јер ма, Па стир, Пр. 7. : 64, 4).

58 Но ва фор ма оте са ног и об се че ног ка ме на ов де би под ра зу ме ва ла но ву он то ло
ги ју, то јест об но вље ну при ро ду – но вог чо ве ка. 

59 Јер ма, Па стир, Пр. 9. : 86, 2.
60 Јер ма, Па стир, Пр. 9. : 108, 1. „Јер као што обал ка мен не бу де оте сан и не од

ба ци не што од се бе не мо же по ста ти че твр таст, та ко и бо га та ши у овом ве ку, ако им се 
не ус кра ти бо гат ство њи хо во, не мо гу би ти угод ни (εὔχρηστοι) Бо гу“. Ме та фо ра ко ри
сно сти и угод но сти ка ме на за спо је ве Гра ђе ви не, од но си се на угод ност за ко ну љу ба ви 
Бо жи је, на оно га ко је уго дан и при јем чив са мом Бо гу.

61 Ви ди Јер ма, Па стир, Виђ. 4. : 24, 5; Виђ. 3. : 16, 3; 17, 10; Виђ. 4. : 24, 5. Из раз 
ἐκλεκτοὶ τοῦ θεοῦ се пр ви пут по ми ње у Сеп ту а гин ти. Ње го ва да ља упо тре ба је до шла тек 
ка сни је у Но во за вет ном ка но ну, апо кри фи ма и де ли ма апо стол ских уче ни ка. Зна че ње овог 
из ра за у но во за вет ној упо тре би, па та ко и код Јер ме, од но си се кон крет но и ис кљу чи во 
на хри шћа не. Ви ди An to ni us Hil horst, Sémi ti smes et la ti ni smes dans le Pa ste ur d’He r mas (Nij
me gen: Dek ker & Van de Vegt, 1976), 150. Ка да је у пи та њу зна че ње и сми сао при зва ња и 
из бра ња, са мо име Цр кве об ја шња ва и ње ну при ро ду. Она ни је са мо са бра ње по зва них или 
при зва них, већ и из бра ње, од но сно са бор иза бра них. Син таг ме ἐκλεκτοὶ τοῦ θεοῦ и ἐκλεκτὶ τοῦ 
κυρίου, ко је не рет ко сре ће мо и у апо стол ским по сла ни ца ма, по ми њу се у Па сти ру укуп но 
7 пу та. У 4. Ви ђе њу, ова син таг ма се ја вља и у фор ми „ἐκλε λεγμένοι ὑπὸ τοῦ θεοῦ“: „ τὸ δὲ 
λευκὸν μέρος ὁ αἰὼν ὁ ἐπερχόμενός ἐστιν, ἐν ᾧ κατοικήσο υσιν οἱ ἐκλεκτοὶ τοῦ θεοῦ· ὅτι ἄσπιλοι καὶ 
καθαροὶ ἔσονται οἱ ἐκλε λεγμένοι ὑπὸ τοῦ θεοῦ εἰς ζωὴν αἰώνιον“ (Јер ма, Па стир, Виђ. 4. : 24, 5).

62 Ве о ма је за ни мљи во и зна чај но ка ко Па стир у от кри ве њу о ду хов ним го ра ма, у 
на род де се те го ре свр ста ва за јед но епи ско пе и го сто љуп це. Епи скоп ска слу жба но си тај
ну го сто љу бља Цр кве. Епи ско пи су до ма ћи ни, ко ји има ју очин ски и до ма ћин ски од нос 
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„све тој про сто ти“. Прем да ће сви (сва ки ка мен) би ти при не ше ни на ис пи
ти ва ње, у Ку лу се угра ђу ју са мо они по доб ни и угод ни, ко је ће на кра ју по
је ди нач но ис пи та ти (и про бра ти) сам Син Бо жи ји, Го спо дар (ὁ Δε σπότη ς) 
и До ма ћин63 (ὁ Αὐθέντης) Ку ле – До ма Бо жи јег (οἶκος τοῦ Θεοῦ), бу ду ћи да 
се Ку ла гра ди „пре ма во љи64 Ње го вој“.65 Угод ни Ње го вој во љи су они иза
бра ни ци, ко ји су сво је ср це обра ти ли Го спо ду и уз вла да ли де ли ма вр ли на.

Иза бра ни ци ма — хри шћа ни ма са мо кр ште ње и но ше ње Име на Си на 
Бо жи јег ни је до вољ но за спа се ње, јер спа се ње, да кле, ни је фор мал на, но
ми нал на ствар: „Јер ако се до би је са мо Име, а оде ћу не до би јеш ни шта ти 
не ко ри сти, јер ове де вој ке је су си ле Си на Бо жи јег“.66 Ни ко се не мо же дру
га чи је на ћи у Цар ству Бо жи јем ако га вр ли не не обу ку у њи хо ву „оде ћу“.67 
Њи хо ва име на је су њи хо ва оде ћа68 и: „Ко но си Име Си на Бо жи јег ду жан 
је да но си и њи хо ва име на, јер и сам Син но си име на ових де во ја ка“.69 Вр
ли не су си но ни ми и енер ги је Си на Бо жи јег. Оне ни су са мо Ње го ва име
на већ но се и Ње го ву си лу. Уза луд је, да кле, но ше ње ње го вог Име на без 

пре ма сви ма. жр тву ју ћи се за све и при ма ју ћи све, Епи ско пи тре ба да ра до сно при ма ју 
слу ге Бо жи је и по кри ва ју по тре би те, ка ко би и са ми сваг да би ли „по кри ве ни од Го спо да“ 
(Јер ма, Па стир, Пр. 9. : 104, 1–2). Је да на е сту го ру, пу ну др ве ћа и пло до ва, на се ља ва ју 
му че ни ци ко ји по стра да ше за Име Си на Бо жи јег. О то ме ви де ти оп шир ни је: Јер ма, Па
стир, Пр. 9. : 105, 1–2. Нај зад, са два на е сте го ре је су они нај са вр ше ни ји, чи сти ср цем, 
у ко ји ма ни ка кве зло бе не ма. Ова кви (про стог, не зло би вог и де ти њег ср ца) ни јед ну за
по вест ни су пре сту пи ли. Ово је, по ути ску ко ји ства ра са др жај тек ста, нај о ми ље ни ја вр
ли на Бо гу, де ти ња не зло би вост и про сто та ср ца (јед но став ност). То ли ко је уз ви ше на ова 
вр ли на, да они ко ји та ко бу ду жи ве ли, би ће слав ни ји чак и од му че ни ка, и свих оста лих 
ду хов них ет но са. О то ме ви де ти по дроб ни је: Јер ма, Па стир, Пр. 9. : 106, 1–2.

63 Јер ма, Па стир, Пр. 9. : 83, 3–5. Го спо дар Ку ле је по себ но по све ћен раз ма тра
њу сва ког ка ме на угра ђе ног, та ко да је сва ки ка мен по је ди нач но опи па вао и „уда рио 
шта пом“ ра ди про ве ре. 

64 Јер ма, Па стир, Пр. 9. : 82, 2.
65 Јер ма, Па стир, Пр. 9. : 109, 1. 4. Син Бо жи ји – Го спо дар Ку ле, је (са ства ра њем 

би ћа) да ро вао чо ве ку цео дух, ра ди то га да би чо век ра стао и на пре до вао у сво јој из вр
сно сти и ка ко би био ко ри стан и упо тре бљив (за Ку лу – спа се ње). Због то га, чо век не сме 
до зво ли ти да по сле смр ти вра ти Го спо ду „по зајм ље ни“ дух као пот пу но не у по тре бљив. 

66 Јер ма, Па стир, Пр. 9. : 90, 2.
67 Јер ма, Па стир, Пр. 9. : 90, 2.
68 Јер ма на ви ше ме ста ко ри сти ме та фо ру „оде ће“ и „обла че ња“, ка да је у пи та њу 

кон текст вр ли не. У зна чај ној сту ди ји Со јер са, о ути ца ју бо го слов ских кон це па та Па
вло вог пре да ња на Јер му, Со јерс ис ти че да је Јер ма упра во по узо ру на Па вла ко ри стио 
ме та фо ре „обла че ња“ ка да го во ри о вр ли на ма или о на о ру жа ва њу про тив зла. О то ме 
ви де ти оп шир ни је: Soyars, The Shep herd of Her mas and the Pa u li ne Le gacy, 97. 

69 Чи та ју ћи Па стир сти че се ути сак о те сној спо ни ко је има ју вр ли не са Хри стом 
(де вој ке са Го спо да ром). По пут му дрих де во ја ка ко је до че ку ју же ни ка у по ноћ (Мт 25, 
1–13), Де вој ке „тр че у су срет“ и до че ку ју Го спо да ра Ку ле, це ли ва ју Га и не одва ја ју се 
од Ње га (ви де ти: Јер ма, Па стир, Пр. 9. : 83, 2). Оне су Ње го ва име на и си ле и, на не ки 
на чин, оне у ви зи ји ода ју ути сак екс тен зи ја Ње го ве во ље, про ми сла и ства ра лач ких и 
пре о бра жа ва ју ћих енер ги ја. 
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по сти за ња Ње го ве си ле — вр ли не. Од ба че но ка ме ње је су, да кле, они ко ји 
„ни су обу кли оде ћу ових де во ја ка“. За то „онај ко њи ма по слу жи и уз мог не 
овла да ти де ли ма њи хо вим, има ће на се ље у Ку ли са све ти ма Бо жи јим“.70

3.3. Вр ли не „др же“ и из гра ђу ју Цр кву
Мо же се сте ћи ути сак да кон цепт из гра ђи ва ња Цр кве, за сно ван на 

от кри ве њу Па сти ра, оди ше не ка квим пре те ра ним апо ка лип тич ким 
ра ди ка ли змом и ма те ма тич ком ри го ро зно шћу су да о спа се њу чо ве ка. 
Ме ђу тим, суд о угра ђи ва њу у спа се ње (кроз Цр кву) ни је спо ља шњег 
ни ју ри дич ко – фор мал ног ка рак те ра. Упо до бља ва ње гра ђе ви ни Ку ле, 
што ће ре ћи ре а ли зам спа се ња, од и гра ва се, при мар но и јед но став
но, на рав ни уну тра шњег чо ве ка, на по при шту ср ца.71 Та ствар ност 
не дво сми сле но зах те ва ан га жман ин те грал ног чо ве ка, и, као та ква, 
ис кљу чу је сва ку спо ља шњу кал ку ла ци ју, с јед не стра не, и би ло ка кву 
си му ла ци ју хри шћан ског и цр кве ног жи во та, с дру ге стра не. Ре а ли зам 
уцр кве ње ња и спа се ња, ка ко уви ђа мо у кон цеп ту спи са ко ји об ра ђу је
мо, прак тич но се оства ру је по ка ја њем,72 хо ђе њем пу тем за по ве сти73 и 
вр ли ном (за до би ја њем си ла и „ду хо ва“ Си на Бо жи јег), без ко јих не ма 
истин ског уцр кве ње ња, об но вље ња и спа се ња чо ве ка. 

При ступ ка ме ња Ку ли, од но сно вер них спа се њу, не дво сми сле но је 
мо гућ је ди но кроз ру ке Де во ја ка – вр ли на. Као ва жно ме сто у при лог 
овом твр ђе њу, на во ди мо опо ме ну ан ђе ла гра ди те ља да ни ко без Де во
ја ка не уно си ка ме ње у Ку лу: „Јер ако се кроз ру ке ових де во ја ка не 
про не су кроз Вра та, сво је бо је не мо гу про ме ни ти; за то, ре ко ше, не
мој те се тру ди ти уза луд“.74 Ов де се ја сно ви ди да онај ко ни је истог ду
ха са Си ном Бо жи јим, од но сно ко ни је де лат но об у чен у но вог чо ве ка 
и у ру хо вр ли на, бу ду ћи не по до бан не ма ни при ступ спа се њу. Вр ли не 
се за до би ја ју на чи ном жи во та, и ко сти че и одр жа ва вр ли ну у овом ве
ку, би ће по до бан и ка да се при не се на угра ђи ва ње у Ку лу. След стве но, 

70 Јер ма, Па стир, Виђ. 3. : 16, 8.
71 Јер ма, Па стир, Зап. 6. : 35, 5. „И ко ји се од свег ср ца обра ти Го спо ду, хо ди ће њи ме“.
72 Цр ква под се ћа Јер му да је нео п ход но по ка ја ње из свег ср ца, то јест да ср це бу де 

чи сто и жи вот не по ро чан (Јер ма, Па стир, Виђ. 4. : 23, 5). У 5. От кри ве њу, Јер ми се у 
до му ја вља лич но Па стир – Ан ђео по ка ја ња и том при ли ком де фи ни ше по ка ја ње, на
зи ва ју ћи га „ве ли ком ра зум но шћу (ра су ђи ва њем)“ (σύνεσις μεγάλη) (Јер ма, Па стир, 
Зап. 4. : 30, 2). Упра во је Па стир тај ко ји да је „ве ли ку ра зум ност“ они ма ко ји се ка ју.

73 Јер ма кроз 12 за по ве сти до би ја упу те о др жа њу вр ли на. Сва ка за по вест се од
но си на за до би ја ње не ких од вр ли на: 1. (де лат не) ве ре; 2. Про сто те – јед но став но сти и 
ми ло сти ње; 3. исти не; 4. чи сто те (це ло му дре но сти) и че сти то сти; 5. ду го тр пе љи во сти; 
7. стра ха Бо жи јег; 8. уз др жа ња; 9. чи стог ср ца; 10. жа ло сти и ра до сти по Бо гу; 11. ис пи
ти ва ња ду хо ва, кро то сти и сми ре ња; 12. обла че ња у до бре и че сти те же ље, и та ко да ље.

74 Јер ма, Па стир, Пр. 9. : 81, 8.



406

Теолошки погледи / Theological Views LIV (3/2021)

угра ђи ва ње у Ку лу је ди на мич ни про цес, ко ји се трај но од ви ја то ком 
це ло куп ног жи во та у Цр кви. 

3.4. Мо но лит ност Ку ле кроз оде ћу вр ли на  
– је дан дух, јед но те ло, је дан иден ти тет 
Угра ђи ва ње у Ку лу спа се ња под ра зу ме ва склад ну (ду хов ну) фор

му ка ме ња, при јем чи ву спо је ви ма Гра ђе ви не. „Сјај но че твр та сто ка
ме ње“,75 ко је се склад но укла па у спо је ви ма је су, по ре чи ма Ста ри це 
(Цр кве), „апо сто ли и епи ско пи и учи те љи и ђа ко ни, ко ји су хо ди ли по 
чи сто ти Бо жи јој и епи ско по ва ли и учи ли и слу жи ли чи сто и че сти то 
иза бра ни ци ма Бо жи јим“.76 За хва љу ју ћи вр ли на ма бес пре кор ног слу
же ња Цр кви, они су се упо до би ли као жи во ка ме ње за Гра ђе ви ну по
водом че га се ис ти че: „Они су ме ђу соб но сваг да има ли са гла сност и 
ме ђу со бом су има ли мир и ме ђу соб но су се слу ша ли, за то су у из гра
ђи ва њу Ку ле њи хо ви спо је ви по ду дар ни“.77 Сви они, као по де сно ка ме
ње, сла га ли су се „скло пом са оста лим ка ме њем; и та ко се ме ђу соб но 
спа ја ху да се њи хов са став не при ме ћи ва ше“.78 На кра ју, гра ђе ви на Ку
ле је из гле да ла „као да је са зда на од јед ног ка ме на“.79

При зор Ку ле, ко ја се при во ди за вр шет ку, раз ве се ли ла је и са мог 
Па сти ра. Јер ма свој ути сак из ра жа ва сле де ћим ре чи ма: „Јер Ку ла бе
ше та ко са гра ђе на да кад је ви дех, по же лех ње ну гра ђе ви ну“.80 Ку ла 
је, да кле, ода ва ла ути сак као да је „од јед ног ка ме на“, „од јед не сте не 
од ва ље на“. На њој се ни је при ме ћи вао ни је дан спој, већ је из гле да
ла мо но лит но.81 Ова мо но лит ност Ку ле је сте плод и ма ни фе ста ци ја 
обла че ња свих у си ле и оде ће вр ли на: „За то ви диш да је Ку ла по ста ла 
мо но лит на са Сте ном; та ко и они ко ји су по ве ро ва ли у Го спо да кроз 
Си на Ње го вог и обу кли се у ове ду хо ве, би ће је дан дух, јед но те ло, и 
јед на је бо ја њи хо ве оде ће“.82 

75 Јер ма, Па стир, Виђ. 3. : 10, 4.
76 Јер ма, Па стир, Виђ. 3. : 13, 1.
77 Јер ма, Па стир, Виђ. 3. : 13, 2–3. Та ко и му че ни ци, прем да је њи хо ва кон чи на 

пот пу но дру га чи ја од прет ход них слу жи те ља и по сле ни ка Цр кве, они има ју пот пу но 
окле са но и по ду дар но об лич је са дру гим од го ва ра ју ћим че твр та стим ка ме њем — апо
сто ли ма и учи те љи ма Цр кве. Они би ва ју склад ни и без те са ња, јер су „ис про ба ни“ од 
Го спо да бу ду ћи да су „хо ди ли у пра во сти и из вр ши ли су све за по ве сти Ње го ве“.

78 Јер ма, Па стир, Виђ. 3. : 10, 6.
79 Јер ма, Па стир, Виђ. 3. : 10, 6.
80 Јер ма, Па стир, Пр. 9. : 86, 7.
81 Јер ма, Па стир, Пр. 9. : 86, 7.
82 Јер ма, Па стир, Пр. 9. : 90, 5. „Би ће Цр ква Бо жи ја јед но те ло, јед на ми сао, је дан 

ум, јед на ве ра, јед на љу бав; и та да ће се Син Бо жи ји раз ве се ли ти и об ра до ва ти са њи
ма, до бив ши на род свој чист“ (Јер ма, Па стир, Пр. 9. : 95, 4).
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При зор мо но лит но сти Ку ле83 од ра жа ва по сти за ње јед ног је дин стве ног 
иден ти те та у Си ну Бо жи јем (Хри сту), па влов ским ре чи ма – „уоб ли че ње 
Хри ста“ у сва ко ме вер ном.84 Тај за јед нич ки хри сто ли ки цр кве ни иден ти тет 
не у тра ли ше и бри ше „спо је ве и са ста ве“, од но сно по де ле и су прот ста вље
но сти при ро де (ра зно род ност, иден ти те те, ра се, по ло ве и дру го), јер је све 
и у све му Хри стос.85 Је ди но ка ме ње про но ше но ру ка ма де во ја ка (вр ли на) 
у Ку лу и то са мо кроз Вра та (кроз Си на Бо жи јег) из ме њи ва ло је сво је бо је 
и по ста ја ло јед на ко, све тло и бе ло, као да су сви од јед не го ре одво је ни.86 

За кљу чак

За хва љу ју ћи упе ча тљи вом етич ком ду ху и ес ха то ло шком сен зи би
ли те ту Па сти ра, хри шћа нин ко ји чи та ово де ло за и ста до би ја тре нут ни 
под сти цај и од ва жност да се про бу ди, по ка је и жи ви пра вед но и вр лин
ски, иш че ку ју ћи до ла зак Хри ста ко ји је увек бли зу. Са жи ма ју ћи све уви
де до ко јих смо до шли, за кљу чу је мо сле де ће:

1. Вр ли не има ју не при ко сно ве ну уло гу у ре а ли зму спа се ња, у том 
дво је ди ном и исто доб ном про це су – из гра ђи ва ња Цр кве и из гра ђи ва
ња спа се ња (но вог) чо ве ка.

2. Вр ли не ни су при мар но спо ља шњи ка рак тер ни „де ко ри“, по жељ
ни хри шћан ски ма ни ри, стил или об ли ци по на ша ња. Вр ли не је су си ла, 
име на, оде ћа и по до би је Си на Бо жи јег (Хри ста). Оне об на вља ју чо ве ка и 
ње го ве по тен ци ја ле. Оне „те шу“ и об ра ђу ју „при род ну“ при ро ду, све док 
не „по ро де“ онај оп ти мум чо ве ка, то јест ње го ве (обо же не) при ро де. Вр
ли не уоб ли ча ва ју у на ма Хри стов лик, иден ти тет и на рав. Је ди но овла да
ва њем њи хо вим де ли ма, као сво јом об но вље ном при ро дом, мо же мо да се 

83 Сма тра мо да је са свим ло гич на и уте ме ље на ана ло ги ја Ку ле и Но вог Је ру са ли ма 
у От кри ве њу Јо ва но вом 21, 16, а ко ју пре по зна ју од ре ђе ни ис тра жи ва чи. О то ме ви де ти 
по дроб ни је: Hen ne, La chri sto lo gie chez Clément de Ro me et dans le Pa ste ur d’He r mas, 253. 

84 Гал 4, 19.
85 На ве ди мо ов де са мо ре пре зен та тив не Па вло ве упу те цр кве ној за јед ни ци Ко

ло се, где прет хо де ћи Јер ми, су ми ра, та ко ре ћи, исту те му из гра ђи ва ња Цр кве, то јест 
обла че ње свих кроз вр ли не у но во га чо ве ка и пре ва зи ла же ње свих раз ли ка иза бра ни ка 
Бо жи јих у Хри сту: „Јер сву ко сте ста ро га чо вје ка са дје ли ма ње го вим, и обу ко сте се у 
но во га, ко ји се об на вља за по зна ње, пре ма ли ку Оно га ко ји га је са здао, гдје не ма Је ли
на ни Ју деј ца, об ре за ња ни нео бре за ња, вар ва ри на ни Ски та, ро ба ни сло бод ња ка, не го 
је све и у све му Хри стос. Обу ци те се, да кле, као иза бра ни ци Бо жи ји, све ти и љу бље ни, 
у ми ло ср ђе, до бр о ту, сми ре но у мље, кро тост, ду го тр пе љи вост“ (Кол 3, 9–12).

86 „Ви диш ли, да кле, ко је Он но си? Оне ко ји из свег ср ца но се Име Ње го во. Он је, 
да кле, по стао њи ма те мељ, и ра до их но си, јер се ни су по сти де ли но си ти Име Ње го во“ 
(Јер ма, Па стир, Пр. 9. : 91, 6).
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угра ди мо у Ку лу веч ног спа се ња, као по доб но ка ме ње уне ше но њи хо вим 
„ру ка ма“ (кроз Цр кву) у Цар ство Бо жи је.

3. Спа се ње се, ка ко до зна је мо из Јер ми них от кри ве ња, за до би ја по
ка ја њем, ис пу ња ва њем за по ве сти и по сти за њем вр ли на. Као што по
ка ја ње (ἡ μετάνοια) но си зна че ње оства ре ног пре у мље ња или по вра так 
(при род ном) уму, у Па сти ру пред ста вље ног као „ве ли ка ра зум ност“, 
та ко су и вр ли не, ре кли би смо, „пре по ро ђе ње“ или по вра так (истин
ској) при ро ди, об но вље ње при ро де и по тен ци ја ла (ἀνακαίνωσις). Плод 
овла да ва ња вр ли на ма је сте кон ти ну и ра но до сти за ње из вр сно сти („вр
ло сти“) људ ске при ро де и ка рак те ра, по доб ност Си ну Бо жи јем и за до
би ја ње Хри сто вог ето са (хри сто и ти је).

4. Сто га, би ти хри шћа нин и иза бра ник Бо жи ји, без лич ног ис ку ства 
вр ли на – без обла че ња у њи хо ву оде ћу след стве но от кри ве њу Па сти ра, 
пред ста вља дво је ду шност ср ца (διψυχία), ко ју на мно гим ме сти ма Па
стир ка рак те ри ше као нај мр ски ју Бо гу, јер она мно ги ма из ср ца ис ко
ре њу је ве ру, па чак и осо би то вер ни ма и ја ки ма, чи не ћи их не по доб ни
ма за угра ђи ва ње у веч но спа се ње.87

5. Раз у ме ва ње ме ста и уло ге вр ли не у из гра ђи ва њу Цр кве, нај зад, 
је сте прет по став ка ау тен тич ног раз у ме ва ња ин те грал не екли си о ло ги је 
и здра ве, ау тен тич не цр кве не све сти и цр кве ног мен та ли те та. То је апо
стол ски, „ико до миј ски“ мен та ли тет. У том сми слу, и нај ма њи им пулс у 
сва ко дне ви ци хри шћа на тре ба да бу де усме рен ка за јед нич ком из гра ђи
ва њу Цр кве, кроз оте ло тво ре ње и ова пло ће ње сва ке вр ли не. У то ме је и 
про ве ра сва ке екли си о ло ги је и екли си о ло шке све сти.

* * *
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The MysTery of Vir Tue  
in The Shep herd of her Mas 
and iTs ro le in The edi fi ce 

of The chu rch and  
of sal Va Tion

Nje goš Sti kić
Fa culty of The o logy of Ari sto tle Uni ver sity of Thes sa lo ni ki

Sum mary: The in ten tion of the aut hor is to pro vi de a 
mo re syste ma tic, not ex ha u sti ve, in sight in to the mysti cal 
me a ning, pla ce, and ro le of vir tue in the eco nomy of sal va
tion, ba sed on the re ve la tion re cor ded in the early Chri stian 
wri ting of the New Te sta ment prop het and apo stle Her mas 
– The Shep herd. The aut hor lo ca tes the pla ce of vir tue in 
the re a lism of si mul ta ne o us and in ter de pen dent bu il ding of 
sal va tion (of man) and bu il ding of the Chu rch as a uni que 
(mul ti di men si o nal) pro cess. Li ke very few pa ter nal wri tings, 
the Shep herd gi ves us an ex pli cit con clu sion that the vir tu es 
are the ones that “hold” and bu ild the Church, “dres sing” 
the fa ith ful in the “clot hes,” “po wers” and Na me of the Son 
of God. By “dres sing” in vir tu es, Chri sti ans ac hi e ve that “in 
the li ke ness,” they are li ke ned to Christ, thus be co ming si
mi lar and com pa ti ble to each ot her, thus ga i ning, as a new 
ge nus, a one uni que iden tity. That is why the Church, which 
is be ing bu ilt as the To wer of Sal va tion, is com po sed of a 
mul ti tu de, by re pen tan ce and vir tue sha ped and en no bled 
elects (sto nes), ma ni fe sting it self, thus, in a „mo no lit hic“ bu
il ding, mo noc hro ma tic whi te, as from one car ved sto ne. For 
this re a son, the pa per aims to re –e va lu a te the on to lo gi cal 
con nec tion of vir tue with the Church (ec cle si o logy).

Key words: The Shep herd of Her mas, vir tu es, the Chu
rch, Chur ch–bu il ding, eco nomy, ec cle si o logy, sal va tion, 
so te ri o logy, re ne wal of man, an thro po logy.


